Verdiepingsstage diabetische voet 
Verdiepingsstage
Diabetische voet

Omschrijving
Tijdens deze stage van 6 maanden doet de aios verdiepende kennis en vaardigheden op in de behandeling van de diabetische voet. De stage vindt plaats binnen het Amsterdam UMC Centrum voor Diabetische Voet Complicaties (ACDC). Hier vindt hoogspecialistische, multidisciplinaire zorg plaats tijdens meerdere spreekuren per week. Het accent per multidisciplinair spreekuur ligt ofwel meer op de orthopedische problematiek (Charcot, standsafwijkingen) ofwel infectie/vaatchirurgische problematiek. Naast deze grote spreekuren zijn er ook schoenenspreekuren waar de aios aan deel kan nemen. De aios zal tijdens deze spreekuren een steeds meer zelfstandige rol gaan innemen als teamlid waarbij naast de kennis op het gebied van adequate offloading ook input tav de multidisciplinaire behandeling verwacht zal gaan worden. Tevens superviseert de aios startende aios tijdens de spreekuren en podotherapeuten tijdens hun individuele spreekuren en speelt de aios een rol bij de triage en vragen door de week.
Naast deze spreekuren zal ook kennis worden opgedaan tav (inshoe en blootsvoetse) drukmetingen en zijn er mogelijkheden om mee te lopen met de vaatchirurgie, orthopedieen radiologie.
Daarnaast zal de aios de klinische consulten uitvoeren bij diabetische voet/vaatproblematiek.
Naast klinisch zorg vindt er ook toonaangevend wetenschappelijk onderzoek plaats gekoppeld aan de kliniek.
Afhankelijk van de individuele leerdoelen van de aios kunnen inhoudelijke accenten worden gelegd.

Locatie(s) stage
[bookmark: _GoBack]Amsterdam UMC, locatie AMC.

Aandoeningen
· Diabetische voet

Leerdoelen/Eindtermen
De aios 
- kan als volwaardig teamlid deelnemen aan het multidisciplinaire spreekuur (supervisieniveau 4) en hierbij de rol van revalidatiearts vervullen.
- kan op basis van klinisch (functioneel) onderzoek en input vanuit het bewegingslab (blootvoetsdrukmeting) in overleg met de orthopedisch schoentechnicus een schoenrecept opstellen.
- is in staat een schoen af te leveren te beoordelen of deze aan de vereisten voldoet (afhankelijk van soort schoeisel ofwel wondgenezing ofwel secundaire preventie) mede aan de hand van een in-shoe drukmeting.
- doet op basis van anamnese en klinisch onderzoek een adequaat (allesomvattend; offloading, infectie, vasculair, wondbeleid) voorstel voor verder beleid. 
- kan beoordelen wanneer een patiënt verwezen kan worden naar de eerstelijn en wanneer terugverwijzing naar de tweede lijn geïndiceerd is.
- Is in staat om zelfstandig een wond te saneren met de juiste instrumenten om tot een adequate wondbeschrijving te komen middels het ‘time’-model.
- kan een weefselbiopt afnemen.
- kan poliklinisch een percutaan botbiopt verrichten.
- kent de aios de waarde van de verschillende radiologische technieken in het aanvullend onderzoek traject zowel bij osteomyelitis als Charcot. 
- in staat om een adequate radiologie aanvraag te schrijven aangaande juiste vervolgonderzoek.
- kan adequaat interdisciplinair met radiologie communiceren.
- kent de basisbeginselen van antibiotische therapie bij diabetische voetinfectie.


Cursussen en literatuur
· IWGDF guidelines. 
· Nederlandse richtlijn diabetische voet.

Aan dit thema gerelateerde thema’s, generieke activiteiten en/of EPA’s
EPA-niveau 4 voor de volgende EPA’s is voorwaardelijk:
3. Poliklinisch spreekuur uitvoeren
4. Interdisciplinaire revalidatiebehandeling aansturen
5. Intercollegiaal consult (ICC) uitvoeren
8. Loopvaardigheden diagnosticeren en behandelen

Het accent ligt op verdieping van kennis en vaardigheden ten aanzien de diabetische voet voor de EPA’s:
8. Loopvaardigheden diagnosticeren en behandelen
12. Zorg in de chronische fase leveren?

Te beoordelen vaardigheden/taken & competenties
Specifiek richt de stage diabetische voet zich op verdieping van de eerder tijdens de opleiding opgedane vaardigheid ten aanzien van de behandeling van diabetische voetproblematiek nu in een hoog multispecialistische setting. In deze setting zullen de vaardigheden tav het zelfstandig uitvoeren van het spreekuur in samenwerking met collega specialisten (medisch specialisten, podotherapeuten, wondverpleegkundigen, orthopedisch schoentechnici en medewerkers van het bewegingslab) beoordeeld worden.

In te zetten toetsings- en beoordelingsinstrumenten
· Formatief: KPB, EBD, 360-graden feedback (tips en tops van teamleden), OSATS.

Wijze van beoordeling stage 
Aan het einde van deze verdiepingsstage worden twee volledig zelfstandig uitgevoerde consulten (nieuwe patiënten, beleid, interactie met collega’s) in zijn geheel geobserveerd en beoordeeld door een supervisor met betreffende expertise. Na afloop wordt een EBD gevoerd met de betreffende supervisor naar aanleiding van het consult. Samen met andere optionele formatieve toetsinstrumenten bepalen de supervisoren van deze stage of de stage behaald is.
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