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	Algemene informatie
Stichting Centrum '45 en Equator Foundation hebben samen zes stage plaatsen met een erkenning voor een stage van 1 tot 2 jaar in het aandachtsgebied volwassenen. Onderdelen van de stages zijn: psychotherapie, psychotraumatologie, transculturele psychiatrie en wetenschappelijk onderzoek bij patiënten met complexe posttraumatische problematiek. De afdeling is TOPGGZ erkend. De stageplaatsen zijn verdeeld over de locaties Oegstgeest en Diemen. 

Psychotherapie is de eerste keus behandeling bij (complexe) PTSS en omvat trauma specifieke interventies, ondersteunende of op verwerking en verandering gerichte psychotherapie, in samenhang met psychiatrische interventies in engere zin. 

Psychotraumatologie omvat het brede scala van psychiatrische en psychotherapeutische diagnostiek en behandelingsmethoden voor complexe en langdurige posttraumatische problematiek. De aios leert het gebied o.a. kennen door deelname aan de multidisciplinaire indicatiestelling en behandeling. 

Transculturele psychiatrie krijgt in de stage expliciet aandacht door het vergroten van de transculturele competenties binnen de behandeling. 

Arbeidsvoorwaarden
· salariëring en secundaire
Arbeidsvoorwaarden zijn geregeld
overeenkomstig de cao-GGZ
· Aios nemen deel aan de bereikbaarheidsdiensten van St.Centrum ’45.


	Opleidingsactiviteiten
Technisch theoretische verdieping
· deelcursus in één van de traumagerichte psychotherapeutische technieken (BEPP of  NET, eventueel  EMDR) 
· deelcursus (extern) in één van de grote psychotherapeutische referentiekaders: met name GPT, psychodynamisch, patiëntgericht, schematherapie (alleen in de 12-maanden stages)
· cursus inleiding psychotrauma


Praktijktraining psychotherapie
Supervisie
· BEPP/NET/ EMDR
· psychotherapie supervisie in gekozen therapeutisch referentiekader

Wetenschappelijk onderzoek
· deelonderzoek binnen lopend onderzoekstraject (4 uur/week)
· intern referaat en zo mogelijk  presentatie op congres of publicatie
· deelname aan een internationaal congres wordt gestimuleerd
· aparte wetenschapsstage

	Informatie en sollicitatie
Meer  informatie kunt u krijgen op de 
opleidingsetalage en bij Patricia Dashorst , 
opleider, of Geert Smid, plaatsvervangend 
opleider, per mail: p.dashorst@centrum45.nl
g.smid@centrum45.nl
of telefonisch (071 5191500).


	

	Solliciteren

	Sollicitaties kunt u richten aan 
Mw. P. Dashorst psychiater, opleider keuze-
stage Stichting Centrum '45, Rijnzichtweg 35, 
2342 AX Oegstgeest of per e-mail: 
p.dashorst@centrum45.nl 



	
	Beschrijving stageplaatsen
St Centrum ’45 Oegstgeest – polikliniek/dagkliniek
Stageplaats met een combinatie van poliklinisch en dagklinisch werk. De doelgroep is gevarieerd: eerste en tweede generatie WOII oorlogsgetroffenen, vluchtelingen en asielzoekers, patiënten met gevolgen van beroepsgerelateerde traumatisering, veteranen. Psychotherapeutische behandelingen worden uitgevoerd vanuit verschillende referentiekaders: traumagericht (BEPP, NET, EMDR), psychodynamisch, patiëntgericht, cognitief-gedragstherapeutisch, groepsdynamisch en systeemtherapeutisch. De aios wordt ingeschakeld bij intake en multidisciplinaire indicatiestelling. Hij/zij doet psychiatrische consulten en voert eigen psychotherapeutische behandelingen uit onder supervisie. Deelname als co-therapeut aan groepspsychotherapie is een mogelijkheid binnen de stage.

St Centrum ’45 Diemen – polikliniek/dagkliniek 
Stageplaats met een combinatie van poliklinisch en dagklinisch werk. De doelgroep wordt hoofdzakelijk gevormd door vluchtelingen en asielzoekers, en daarnaast geweldsgetroffenen met een andere traumatiseringsachtergrond. Ondersteunende psychiatrische en psychotherapeutische behandeling, zowel individueel als in een groep, wordt gecombineerd met traumagerichte psychotherapeutische interventies (BEPP, BEPP-TG,NET, EMDR) en systeeminterventies. Naast diagnostiek en indicatiestelling voert de aios individuele behandelingen uit onder supervisie. Transculturele aspecten spelen in veel  behandelingen  een rol en de aios doet ervaring op in het werken met tolken.

Equator Foundation Diemen – polikliniek vluchtelingen, asielzoekers, slachtoffers van mensenhandel en seksueel geweld  en ongedocumenteerde migranten.
12-maanden stageplaats met poliklinische werkzaamheden voor de doelgroep vluchtelingen en asielzoekers, slachtoffers van mensenhandel en ongedocumenteerde migranten met traumagerelateerde klachten. Systematisch geweld, onvrijwillige migratie en uitsluiting  leiden o.a. tot aantasting van de sociale identiteit. Herstel ondersteunende zorg en systemisch werken  maken om die reden onderdeel uit van de behandeling. De AIOS voert onder supervisie traumafocussed  (NET, BEPP, EMDR)  en andere psychotherapieën uit. Farmacotherapie en intakes vormen een kleiner deel van het takenpakket. 

Wetenschappelijke stage
3-12 maanden wetenschappelijk onderzoek , het opzetten en uitvoeren van een wetenschappelijk (deel)onderzoek en rapportage in de vorm van een congrespresentatie, poster en/of andere wetenschappelijke publicatie. De wetenschappelijke stage is gekoppeld aan één van de klinische stages bij Stichting Centrum ’45 Oegstgeest en Diemen of Equator Foundation. 
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